PROFESSORA SONIA
FUVEST 1992 — Segunda fase — Biologia (07/01/1992)

01 Esquematize duas cadeias alimentares em que vocé participe
como consumidor primario e terciario, respectivamente.

Resolucao

Entre as vérias cadeias alimentares que podem ser consideradas,
destacamos as seguintes:

Homem como consumidor primério:

. Milh_o — homem
¢ Arroz — homem

Homem como consumidor tercidrio:

* Fitopldncton — Zooplincton — peixes —> homem
* Capim — inseto — 1 — homem

0 2 Qual a importéncia da fotossintese na manutengéo da vida na
Terra?

Resolugao

A importincia da fotossintese para a manutencio da vida na
Terra consiste na produgio de matéria orginica necessdria
subsisténcia das teias alimentares dos mais diversos ecossistemas
do planeta. Além disso pode-se considerar que a fotossintese,
liberando géds oxigénio, contribui para a manutencio da taxa
desse gds na biosfera, fato fundamental a vida aerébica.

03 De que maneira o DNA determina a seqiéncia de
aminoécidos das moléculas de proteinas?

Resolucao

O DNA determina a seqiiéncia de aminodcidos das moléculas de
proteinas por meio do processo de sintese de RNA de diversos
tipos: RNA mensageiro, RNA transportador e RNA ribossémico.
Através da transcrigio do cédigo genético e da posterior traducio
do mesmo, estabelece-se a seqiiéncia de aminodcidos que
constituirdo a molécula protéica.

O 4 Em que regi&o do tubo digestivo humano ocorre digestao do
amido? Onde sao produzidas as amilases que atuam nesse
processo?

Resolucao

A digestdo do amido inicia-se na boca, por efeito da amilase
salivar ou ptialina, produzida pelas glindulas salivares. O proces-
so digestivo do amido completa-se no intestino delgado, através
da amilase pancredtica, produzida no pincreas, e que atua no
intestino.

0 5 Esquematize o caminho de uma hemaécia do sangue humano
desde o ventriculo direito até a auricula esquerda. indique as
partes do percurso, em gque o sangue é venoso.
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Resolugao
sangue sangue
’ venoso arterial 7
ventriculo = auricula
- pulmées = esquerda
direito artérias veias Sq
pulmonares pulmonares

O Nos anos 40, o famoso cineasta Charlie Chaplin foi acusado

de ser o pai de uma crianga, fato que ele ndo admitia. Os
exames de sangue revelaram que a mae era do grupo A, a crianga
do grupo B e Chaplin do grupo O. Ao final do julgamento, Chaplin
foi considerado como sendo um possivel pai da crianga.

a) O veredito é aceitavel? Por qué?
b) Na hipétese de Chaplin ter tido filnos com a referida mulher, de
que tipos sanglineos eles poderiam ser?

Resolugao

a) Nao ¢ aceitdvel. Sendo a crianga do grupo B, pelo menos um de
scus genitores teria que possuir o gene I, 0 que ndo acontece em
individuo do grupo A (mic) e do grupo O (Chaplin).

b) Sendo Chaplin do grupo O (ii) ¢ a mde da crianga do grupo A
(IAIAou IAi), um filho desse casal sé poderia ser do grupo A (IAi)
ou do grupo O (ii).

07 Ha um século atras, Louis Pasteur investigando o metabo-
lismo do levedo, um organismo anaerdbico facultativo, obser-
vou que, em solugdo de agua e aglcar, esse microorganismo se
multiplicava. Observou também que a multiplicagéo era maior quan-
do a solugéo era aerada.

a) Explique a importancia do agUcar para o levedo.
b) Justifique a diferenga de crescimento nas condigdes aerdbica e
anaerdbica.

Resolucao

a) O agiicar representa a fonte de cnergia necesséria ao metabolismo
dos levedos.

b) Em condigdes acrébicas, o rendimento energético € significativa-
mente maior do que em condic¢des anacrébicas, fato que justifica
a diferenga de crescimento observada.

0 8 Na opinido de alguns ecologistas, os animais herbivoros que

comem sementes devem ser considerados predadores e os
que comem fothas devem ser considerados parasitas. Justifique
essa classificagao.

Resolucao

Essa classificagdo utilizada por alguns ecologistas, baseia-se no
fato de que herbivoros, ao comerem sementes, estariam destruin-
do um organismo em potencial (o embrido contido na sementc);
j herbivoros que comem folhas, estariam destruindo partes de
um organismo, nao o levando necessariamente a morte.

09 Considere os graficos abaixo que representam variagées nos
niveis sangliineos de 4 hormdnios, durante o ciclo menstrual
da mulher.
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Represente as curvas esperadas para as variagbes desses
horménios no sangue de uma mulher que toma “pilula anticoncep-
cional’, que é uma mistura de estrégeno e progesterona.

Resolugio

Supondo que a pilula contenha uma mistura homogénea e cons-
tante de estrégeno e de progesterona, e que seja administrada do
52 a0 252 dias do ciclo e, considerando que os horménios citados
inibam a sintese de FSH ¢ LH, pela hipéfise, pode-se construir
o grafico:
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1 O O esquema representa um corte transversal de um tronco de
arvore,

suber
felogénio
feloderma
floema
cambio

Xilema

a) Em quais dos tecidos indicados espera-se encontrar células em
diviséo?

b) Em qual dos tecidos indicados espera-se encontrar seiva com
maior concentragao de substéncias organicas?

Resolucao
a) Em células meristemaéticas presentes no cimbio e no felogénio.

b) No floema ou liber (tecido responsivel pelo transporte de seiva
orginica ou claborada).

11 Com relagéo a espécie humana, pergunta-se:

a) Por que é o pai quem determina o sexo da prole?

b) Por que os filhos homens de pai hemofilico nunca herdam essa
caracteristica do pai?

Resolugao

a) Na espécie humana, o sexo heterogamético (XY) € o masculino,
produzindo dois tipos de gametas com relagdo aos cromossomos
sexuais: gametas com X e gametas com Y. A mulher representa
o sexo homogamético (XX), produzindo todos os seus gametas
com cromossomo X. Conclui-se que os espermatozéides sdo os
responsdveis pela determinagio do sexo da prole.

b) Os meninos, filkos de pai hemofilico, recebem obrigatoriamente
do mesmo, o cromossomo Y que ndo possui genes para
hemofilia. Esses genes sdo encontrados na regido do cromossomo
X ndo homdloga ao Y.
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1 Para cada um dos 3 animais da tabela abaixo, assinale com
um X as caselas correspondentes ao tipo de fecundagdo e a
presenca de anexos embriondrios e excretas nitrogenados.

Tipo de
Tipo de Anexos excreta nitrogenado
. Fecundagao Embrionarios predominante na
Animal fase embrionaria
Interna|Externa | Amnion | Placenta |Aménia ﬁ?,:gg Uréia
Sapo
Jacaré
Coelho
Resolucao
Tipo de
Tipo de Anexos excreta nitrogenado
. Fecundagéo Embrionarios predominante na
Animal fase embrionaria
Interna| Externa | Amnion | Placenta |Aménia ﬁcr:gg Uréia
Sapo X X
Jacaré | X X X
Coelho| X X X X

Cortesia: Resolucoes MED Vestibulares
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